

编者按:中华民族是英雄辈出的民族,新时代是成就英雄的时代。新时代实现我们的目标,需要英雄,需要英雄精神,全党全社会要崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄,大力弘扬英雄精神。为全面深入把握习近平关于英雄及其相关问题重要论述的精神要义,本刊特邀中国人民大学马克思主义学院王易教授组织青年学者就习近平关于英雄人物定位、英雄精神价值、捍卫英雄形象以及弘扬英雄精神的重要论述进行理论阐释,以飨读者。

# 习近平关于英雄人物定位的重要论述探析

蒋雪莲

(中国人民大学 马克思主义学院, 北京 100872)

[摘要]党的十八大以来,习近平多次点赞英雄人物,肯定他们为国家建设和发展作出的杰出贡献,形成了一系列关于英雄人物定位的重要论述。“千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表”明确了英雄人物的本质定位;“民族最闪亮的坐标”指明了英雄人物在民族历史中的定位;“新时代最可爱的人”昭示了英雄人物在时代发展中的定位。这些论述为我们明晰英雄人物的科学定位,进而走进英雄、学习英雄,传承英雄精神提供了正确的方向指南。

[关键词]英雄人物;英雄;定位

[中图分类号]G641 [文献标识码]A [文章编号]1002-5707(2020)12-0023-05

一个英雄辈出的民族,是一个有希望、有前途的民族。习近平指出:“今天,中国正在发生日新月异的变化,我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的目标。实现我们的目标,需要英雄,需要英雄精神。”<sup>[1]</sup>中华民族历史上涌现出无数的英雄,他们默默奉献、视死如归,谱写了一首首感天动地的保卫祖国的史诗,奏响了一曲曲气壮山河的建设祖国的凯歌,他们是中华民族屹立不倒的“精神脊梁”,也是中国人民世代传颂的精神楷模。今天,我们崇尚英雄、争做英雄,首先要走进英雄、认识英雄,树立起对英雄人物定位的正确认知,包括英雄人物的本质定位,英雄人物在民族历史及时代进程中的定位。只有正确认识英雄人物,才能更好地学习英雄,传承英雄精神,

向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

## 一、“千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表”

习近平指出:“一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们,一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们,一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们,都是民族英雄,都是国家荣光。”<sup>[2]</sup>英雄是中华民族的脊梁,为民族独立、国家富强、人民幸福作出了英勇的牺牲和突出的贡献。在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,习近平强调:“今天受表彰的国家勋章和国家荣誉称号获得者,是千千万万为党和人民事业

本文为2019年度北京高校思想政治理论课高精尖创新中心重点项目“英烈精神融入思想政治理论课教育教学研究”(项目编号:19GJJB013)阶段成果

作出贡献的杰出人士的代表”<sup>[9]</sup>。“千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表”从本质上明确了英雄人物的定位。英雄来自人民、服务人民,其身上大无畏的英雄气概和坚定的报国信念激励他们不断为党和人民事业作出重要贡献,成为中国人民的杰出代表,广为人民群众称赞和崇敬。

(一)英雄是来自人民、服务人民平凡而伟大的人物

习近平指出:“伟大出自平凡,英雄来自人民。把每一项平凡工作做好就是不平凡。新时代中国特色社会主义伟大事业需要千千万万个英雄群体、英雄人物。”<sup>[4]</sup>英雄来自人民,是人民群众的一员,英雄最根本的特性就是人民性。从这个意义上来说,英雄也是人民英雄。首先,英雄“心中装着人民”,始终坚守人民性。“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”<sup>[5][103]</sup>这一科学的人民观,表明了人民是国家事业的重要力量,英雄永远是人民群众中的一员。在任何情况下,英雄始终保持与人民群众同呼吸共命运的立场,坚持全心全意为人民服务的宗旨不动摇,坚决与各种侵犯人民利益、与人民对立的行为作斗争,建立起同人民群众患难与共、休戚相关的血肉联系。其次,英雄“一切为了人民”,努力彰显人民性。坚持一切为了人民,鲜明地体现了英雄的价值追求。英雄以人民需要为己任,以为民谋利、造福人民为出发点和落脚点,把实现最广大人民的根本利益作为衡量自身行为的标准。在日常生活和工作中,英雄将人民利益、集体利益放在前面,把个人利益放在后面,切实维护好发展好人民群众的根本利益。人民性彰显了英雄的鲜亮底色,英雄以人民对美好生活的向往为目标,坚持不懈、努力奋斗,真心实意地服务好人民、造福于人民。

(二)英雄是具有精忠报国精神气概的先进表率

英雄是有血有肉的常人,但是他们敢于流血牺牲、直面险境,以不惜牺牲自己的一切为代价,努力战胜困难和挑战,具有不畏强暴,将生死置之度外的气概和不能屈、不能移的浩然正气。习近平在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上以英雄的人民军队为代表,阐述了英雄人物所具有的这一重要品质。他指出:“在枪林弹雨的战场上,面对气焰嚣张的强大敌人,人民军队曾经发出了‘三

个不相信’的英雄宣言:在革命战士面前,不相信有完不成的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人!”<sup>[6]</sup>用热血书写忠诚,用生命践行使命成为英雄的生动注脚。在事关民族生死存亡的危机关头,他们奋起抗争、永不退缩,以视死如归的决心和勇气共御外敌,在日常生活亦或是工作中遇到突发事件的关键时刻,他们也会毫不犹豫地伸手相助。习近平指出:“英雄模范之所以能够赴汤蹈火、舍生忘死,之所以能够任劳任怨、鞠躬尽瘁,之所以能够洁身自好、光明磊落,最根本的就是他们对理想信念有执着追求和坚守。”<sup>[7][676]</sup>肩扛民族、手托国家永远是英雄永恒的使命担当,他们为维护国家主权和安全抛头颅、洒热血,为国家社会发展进步攻坚克难,以自己的切实行动诠释了以身殉国、坚忍不拔的责任和担当,成为民众心中顶天立地的伟人。

(三)英雄是人民群众中贡献突出的杰出代表

习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上指出,“杨靖宇……戴安澜等一批抗日将领,八路军‘狼牙山五壮士’……国民党军‘八百壮士’等众多英雄群体,就是中国人民不畏强暴、以身殉国的杰出代表”<sup>[8][4]</sup>。作为杰出代表的英雄可以分为个体英雄和群体英雄。个体英雄是指为人民、民族、国家利益和发展,以及为世界和平作出贡献和牺牲的个人,如毛泽东、周恩来等老一辈革命家,于敏、于漪等国家勋章和国家荣誉称号获得者。群体英雄与个体英雄的衡量标准是一致的,区别在于他们是以群体或集体的形式共同作出贡献和牺牲。如英雄的人民军队、英雄的抗疫医务工作队伍。但不论是个体英雄还是群体英雄,他们在平凡的岗位上创造了不平凡的成绩,为科技发展注入创新的力量、为政治建设开辟新路、为经济改革突破桎梏,在一定程度上引领历史发展方向,变革历史发展进程。习近平指出:“人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。”<sup>[9]</sup>人民群众书写了历史,为党和人民事业作出了贡献,而英雄所作的贡献更为突出,建立的功勋更为卓越,这就造成英雄和人民群众之间存在一定的位势差,使英雄在人民群众中凸显出来,成为广大人民群众中最耀眼、最优秀的一小部分人,被赞誉为中国

人民的杰出代表。

## 二、“民族最闪亮的坐标”

英雄用血肉之躯筑成坚不可摧的民族脊梁,支撑中华民族在困境磨难中巍然屹立,英雄以不朽精神为引领,推动人民事业所向披靡、锐不可当。习近平指出:“祖国是人民最坚实的依靠,英雄是民族最闪亮的坐标。”<sup>[108]</sup>“英雄是民族最闪亮的坐标”是从民族历史角度对英雄的定位。英雄是民族的脊梁,也是永恒的精神灯塔,在书写中华民族光辉历史的同时承载和赓续中华民族精神,不仅为我们铺好来时的路,也为我们照亮前行的方向。

(一)英雄是中华民族的脊梁,作出了不可磨灭的历史贡献

习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上高度赞扬了抗美援朝英雄的丰功伟绩。他指出:“70年来,我们始终没有忘记在抗美援朝战争中英勇牺牲的烈士们。19万7千多名英雄儿女为了祖国、为了人民、为了和平献出了宝贵生命。烈士们的功绩彪炳千秋,烈士们的英名万古流芳!”<sup>[110]</sup>中华民族英雄辈出、群星璀璨,一代又一代的英雄顽强拼搏、不懈奋斗,用鲜血和汗水、勤劳和智慧建立了永垂不朽的功勋,为治国安邦作出了不可磨灭的历史贡献,支撑起民族进步发展的脊梁。在传统社会,英雄为平定叛乱、消灭分裂、驰骋沙场、马革裹尸,也为国家发展、民族进步,呕心沥血、殚精竭虑,他们的牺牲和奉献造就了中国古代辽阔的疆域和灿烂的文化。在内忧外患的近代,英雄不畏强暴、奋起抗争,积极抵抗外来侵略,努力寻找国家发展新出路,发动了一系列救亡图存运动,力图挽救中国于亡国灭种危机之中。在革命、建设、改革时期,英雄为人民解放、民族独立、国家发展而英勇斗争、默默奉献,在中国共产党带领下取得了革命的胜利和社会主义建设的成功,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中华民族的历史发展表明,正是无数英雄儿女的接力奋斗,中华文明之脉才能灿烂不息、源远流长。

(二)英雄是民族精神的重要载体,赓续精神之渠永不断流

英雄是中国人民的杰出代表,其行为不仅仅

代表着个体或群体意志,更体现了民族、国家共同的价值认同,是民族精神的象征。对于这一点,黑格尔形象地将英雄喻为是“民族精神标本的博物馆”。习近平在第十三届全国人大一次会议闭幕会上总结了伟大的民族精神的主要内容,即伟大的创造、奋斗、团结和梦想精神。他指出:“中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。”<sup>[112]</sup>民族精神虽是精神层面的抽象概念,但也是具体的现实表达,它真实地蕴于社会生活中,萦绕于中华儿女的心头。英雄承载民族精神,通过行为和事迹将抽象的民族精神具体化、形象化,是民族精神的投射和化身。他们在中华民族历史上作出了杰出的贡献,展现出勇于探索、敢为人先的创新精神,自强不息、积极进取的奋斗精神,守望相助、同舟共济的团结精神,坚定不移、顽强拼搏的梦想精神,是内含创造、奋斗、团结和梦想的民族精神的生动写照。英雄不仅承载民族精神,而且赓续民族精神。中华民族是英雄辈出的民族,一代又一代的英雄为民族团结进步抛头颅洒热血,为国家创新发展殚精竭虑,为保护人民生命财产安全流血牺牲,创造了一个又一个人间奇迹,民族精神在代代相传下熠熠生辉、永放光芒。

(三)英雄是永恒的精神灯塔,凝聚起奋进前行的强大力量

习近平指出:“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。包括抗战英雄在内的一切民族英雄,都是中华民族的脊梁,他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”<sup>[119]</sup>中华民族历史上涌现出无数的英雄人物,他们的先进事迹和突出贡献光耀史册,凝聚起中华民族奋勇前进的强大力量。首先,英雄用典型示范带动人,促使人们自觉向其看齐。英雄以自己的实际行动践行着爱国为民的情怀,表达了追求卓越、积极向上的力量,使人们深受触动,并在内心深处意识到自身与英雄的差距,努力从思想观念、行为规范上与英雄保持一致。其次,英雄以榜样的力量鼓舞人,激励人们奋勇向前。历史上,不论是为民族团结、国家发展贡献自己宝贵生命的英雄,还是在平凡岗位上作出不平凡成绩的英雄,他们身先力行,用牺牲奉献的事迹感染人,用充满

能量的话语激励人,用英勇无畏的浩然正气,凝聚起引领人民奋进前行、推动社会进步的强大精神力量。正是因为一代又一代的英雄点亮一座又一座闪闪发光的灯塔,为我们照亮前行的路,指引并激励我们奋勇向前,中国才能日渐强大并逐步走向世界舞台的中央。虽然无数英雄已为国捐躯,但是他们并没有随着历史长河的流淌而被湮没,其身上耀眼的精神光芒仍然穿透岁月、闪闪发光,为我们照亮前进的道路,激励一代又一代中华儿女为人民幸福、民族进步和国家发展接续奋斗。

### 三、“新时代最可爱的人”

英雄是时代的风向标,生动展现了时代风貌。进入新时代,习近平多次强调英雄是“新时代最可爱的人”。在2019年新年贺词中,他指出“我们要记住守岛卫国32年的王继才同志,为保护试验平台挺身而出、壮烈牺牲的黄群、宋月才、姜开斌同志,以及其他为国为民捐躯的英雄们。他们是新时代最可爱的人,永远值得我们怀念和学习”<sup>[13]</sup>。2020年3月10日,在赴湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时,习近平再次指出“一线的医务工作者最辛苦,承受着难以想象的身体和心理压力,许多同志脸上和手上被磨出了血,令人感动,是新时代最可爱的人”<sup>[14]</sup>。“新时代最可爱的人”明确了英雄在时代中的定位。英雄与时代同心同向同行,具有鲜明的时代特征,他们是融入时代潮流的奉献者、高扬时代旋律的践行者,也是走在时代前列的开拓者。

(一)英雄扎根时代沃土,是立志为民报国的奉献者

一个时代有一个时代的发展主题,一代人有一代人的特定际遇,正如习近平所说,“一代青年有一代青年的历史际遇”<sup>[15]</sup>。英雄是生活在一定时代中的人,他们将自身置于时代背景中划定人生方向,其所作所为与当时的时代主题相契合,具有鲜明的时代烙印,成为扎根时代、奉献时代的突出人物。与祖国同呼吸共命运、与时代同进步共发展是英雄始终不变的追求,他们把小我融入到大我之中,把个人理想汇入时代主题之流,把自身需要与社会需求相统一,把个人前途与国家命运相结合,把个体发展与民族振兴相联系,为守护国家、

建设国家默默奉献、贡献力量。面对时代召唤,英雄从不胆怯退缩,一往无前地担负起时代责任和历史使命,于民族分裂、外敌入侵的时代,担负起维护民族团结、抵抗外来侵略的重任,于大国崛起、和平发展的时代,担负起改革创新、接续奋斗的重任,在时代变迁的历史浪潮中,推动着中华民族这艘巨轮斩风破浪,勇往前行。中华民族历史上的不同时代造就了不同的英雄人物,不同时代的英雄展现了不同时代的精神风貌,每一代英雄都留下了属于自己的奉献足迹和时代答卷。2020新年伊始,一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷而来。“危急时刻,又见遍地英雄。各条战线的抗疫勇士临危不惧、视死如归,困难面前豁得出、关键时刻冲得上,以生命赴使命,用大爱护众生。”<sup>[16]</sup>他们的抗疫斗争充分展现了时代精神和中国担当。

(二)英雄弘扬时代旋律,是主流价值观念的践行者

英雄是包含多层象征意义的人物形象,他们不单指向个体或群体的一些行为,而是更深刻地体现了这些行为背后反映出的社会价值观念。各个时期的英雄总是与当时社会的主流价值观念紧密相关,是时代价值观念的缩影。习近平指出:“社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。”<sup>[10]</sup>社会主义核心价值观彰显了时代主旋律,具有鲜明的时代特色。新时代的英雄,代表了时代主流价值观念,是社会主义核心价值观的忠实倡导者和模范践行者。首先,英雄承载社会主义核心价值观。在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上习近平指出:“他们身上生动体现了中华民族精神和社会主义核心价值观,他们的事迹和贡献将永远写在共和国史册上!”<sup>[9]</sup>英雄来自人民、出自平凡,具有报国、为民的爱国情怀,勤业、精业的敬业精神,诚实、守信的诚信作风,爱人、利众的友善品格,致力于完善中国特色社会主义社会治理体系,建设现代化中国,与社会主义核心价值观倡导的价值准则相契合,是社会主义核心价值观的承载者。其次,英雄传递社会主义核心价值观。社会主义核心价值观集中凸显了国家对培育公民价值观的具体要求,它是无形的、抽象的,需要借助鲜活的人物和有意义的事件传递给大众。英雄用生动的语言、鲜活的事迹组

合成真实而立体的形象,把抽象的价值观变得具象化、可触摸、可感知,潜移默化地传递着社会主义核心价值观。可以说,英雄本身就是形象的、行走的社会主义核心价值观。

(三)英雄引领时代风向,是走在时代前列的开拓者

英雄在时代中应运而生,是所处时代的先进代表和主要人物。恩格斯指出:“主要人物是一定的阶级和倾向的代表,因而也是他们时代的一定思想的代表,他们的动机不是从琐碎的个人欲望中,而正是从他们所处的历史潮流中得来的。”<sup>[17]583</sup>英雄具有勇毅果敢的精神面貌、锐利敏捷的洞察力和创新创造的先进品格,勇立时代潮头,奋进在时代前列,以自身强大的创造力和引领力推动时代车轮滚滚向前,驶向新的征程。他们反映了中华民族要求自我革新、创新进步、开创未来的发展要求,代表了社会的发展方向,是民族的先锋、时代的楷模。习近平指出:“新中国成立以后,也是因为我们的党有一大批像焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范,才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。”<sup>[18]</sup>经过40多年改革开放的大踏步发展,中国特色社会主义进入了新时代,站在新的历史起点上,英雄勇接时代接力棒,担当起时代赋予的历史使命。在文化、经济、军事、科技、社会等等各个领域,英雄始终走在时代前列,推动所属领域创新发展。例如,在新冠肺炎席卷全球之际,陈薇院士带领团队争分夺秒、刻苦钻研,研究出我国首个新冠疫苗,为疫情防控作出重大贡献,被授予“人民英雄”国家荣誉称号。经济领域的改革创新、社会领域的扶贫攻坚、文化领域的艺术创作等等,处处都有英雄的身影。时代离不开英雄,在一个面临的机遇和挑战都前所未有的新时代,更加呼唤英雄,需要英雄的引领。

参考文献:

- [1] 习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动上的讲话[M].北京:人民出版社,2015.
- [2] 习近平.在颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上的讲话上[N].人民日报,2015-09-03.
- [3] 习近平.在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的

讲话[N].人民日报,2019-09-30.

- [4] 习近平.学习英雄事迹 弘扬英雄精神 将非凡英雄精神体现在平凡工作岗位上[N].人民日报,2018-10-01.
- [5] 毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [6] 习近平.在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2017.
- [7] 十八大以来重要文献选编(中)[M].北京:中央文献出版社,2016.
- [8] 习近平.在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2014.
- [9] 习近平.在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2020-09-04.
- [10] 习近平.在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话[M].北京:人民出版社,2016.
- [11] 习近平.在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话[N].人民日报,2020-10-24.
- [12] 习近平.在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[M].北京:人民出版社,2018.
- [13] 国家主席习近平发表二〇一九年新年贺词[N].人民日报,2019-01-01.
- [14] 习近平.毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作 坚决打赢湖北保卫战武汉保卫战[N].人民日报,2020-03-11.
- [15] 习近平致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信[N].人民日报,2015-07-25.
- [16] 习近平.在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话[N].人民日报,2020-09-09.
- [17] 马克思恩格斯全集(第29卷)[M].北京:人民出版社,1972.
- [18] 习近平.在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话[N].人民日报,2020-01-09.

[责任编辑 许慎]